



天水麻辣烫的美味双“椒”



甘谷辣椒热销。
新甘肃·甘肃日报记者 高楠



育苗基地大棚里幼苗长势良好。
新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



石碾辣椒车间。
新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 安东 白永萍

4月的天水市秦州区,绿意满盈。漫步在大街小巷,穿梭而过的外地牌照车辆与操着天南海北方言的游客为这座历史文化名城注入了新活力。

一碗麻辣烫,火了一座城。近日,记者来到天水麻辣烫最火爆的场所——四合院美食城,慕名而来的游客在志愿者的引导下,秩序井然地排着队,一碗碗鲜香诱人的麻辣烫在店家的吆喝声中陆续出锅。

“这味道真是绝了,辣得过瘾,麻得尽兴。”“天水麻辣烫的绝代双‘椒’,果真名不虚传。”食客对天水麻辣烫的赞美毫不吝啬。

何为天水麻辣烫的绝代双“椒”?在位于四合院美食城内的一家甘谷辣椒·甘谷花椒直营店里,记者找到了答案。

走进店内,映入眼帘的便是各色包装的甘谷辣椒和甘谷花椒。“这是150g装的,这是1000g装的,这个礼盒里不仅有甘谷辣椒面、油泼辣子,还有甘谷花椒……”在店员王彤彤的介绍下,记者了解到,这家直营店是3月18日开始营业的,近期生意持续“热辣滚烫”,最好的时候,日销售额达6万余元。

甘谷辣椒·甘谷花椒直营店的生意为何如此火爆?带着疑问记者前往甘谷县。

“甘谷县昼夜温差大,空气水源清洁,自然生态良好,是西北伏椒、大红袍等花椒品种的优势产区之一,产出的花椒色红油重、麻味醇正,广泛运用于火锅底料、佐料加工以及中医中药等领域。”甘谷县委宣传部主要负责人说,2023年,全县花椒总产量1.5万吨,产值11.5亿元,县内从事花椒种植和营销的农户近7万户超过30万人,花

椒产业已成为带动全县乡村产业振兴和群众增收致富的重要引擎。

在六峰镇花椒集散交易中心,记者看到,花椒现货交易、花椒仓储配送、花椒分选包装、花椒电子商务等一应俱全。

“目前,花椒集散交易中心已入驻各类花椒经纪人31家,中心花椒智能色选生产线单日加工量可达20吨,预计全年花椒吞吐量达1万吨以上,年交易额可达10亿元以上。”六峰镇花椒集散交易中心负责人巩士杰说。

作为甘谷花椒的主产区之一,六峰镇花椒种植面积达4.3万亩,占全县耕地面积的75%以上,花椒产业已经成了当地群众增收致富的主导产业。六峰镇花椒集散交易中心正是甘谷县为进一步放大伏椒原产地效应,搭建产地、市场和终端客户服务平台,延长花椒产业链条,提高产业效益而谋划建设的,交易中心总占地25亩,总建筑面积6000平方米。

“成熟的产业基础、优越的区位条件、良好的发展态势,都是甘谷花椒‘吸金’的重要法宝。”巩士杰说,每到花椒丰收季节,这里可热闹了,天刚蒙蒙亮,就有来自四面八方的花椒种植户、收购商、经销商、客商等齐聚于此,热火朝天地进行花椒交易。

在距离六峰镇24公里之外的安远镇,是地道“甘味”农产品甘谷花椒的主要种植区。集种苗培育、订单种植、精深加工、品牌销售为一体的甘谷花椒全产业链创新发展示范基地——甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司便坐落于此。

走进甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司辣椒生产加工车间,一股浓郁的辣椒香味扑面而来,堆积成垛的辣椒在经过

自动化干洗设备去石、去杂、除尘后进入烘炒工序。而在一旁的传统石碾加工车间,多台石碾同步工作,一盆盆纯手工制作的花椒面被工作人员送到包装车间计重装袋、封口装箱,等待着发往全国各地。

甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司总经理何志斌告诉记者,近年来,公司锚定甘谷辣椒产地优势、种植传统和品牌优势,挖掘甘谷辣椒独特深厚的文化底蕴,从加工工艺、礼盒包装、文化嫁接等方面入手,建成1500平方米全自动加工生产线和传统石碾加工生产线2条、500平方米电商运营中心1处、720平方米辣椒加工车间1座以及保鲜库4座,还开发了辣椒面、丝、段、酱及花椒等10多个系列32种产品,注册“陇上椒”“陇上花”系列商标79个,打造“陇上椒”辣椒面、荣耀蓝色礼盒、中国红辣椒礼盒等网红产品。2023年,公司销售额达2980万元,其中线上销售850万元。

“随着天水麻辣烫的火爆出圈,最近辣椒的销量是不是更好了?”面对记者的提问,何志斌脸上尽是笑意。他告诉记者,当前,公司生产的辣椒面、油泼辣子等一系列产品销量都出现了爆发式增长,线上日均订单量达5000单,线下日出货量也在5吨左右,让公司对做大做强甘谷辣椒产业信心十足。

与此同时,在安远镇甘肃瑞扶祥农业科技发展有限公司的育苗大棚里,数十名工人正在有条不紊地整理着苗木。放眼望去,大棚内一株株辣椒幼苗破土吐绿,长势喜人。

甘肃瑞扶祥农业科技发展有限公司负责人杨永红告诉记者,今年主要采用了基

质+穴盘的育苗方式,培育辣椒苗600万株。“借助天水麻辣烫的东风,我们的辣椒种植和辣椒销售也迎来了大发展。”杨永红笑着说,最近几天,前来订购辣椒苗的农户及客商络绎不绝。

安远镇党委书记王慧敏告诉记者,目前,全镇有辣椒育苗企业4家、生产加工企业1家。近两年来,在甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司的辐射带动下,全镇13个村种植辣椒面积达3000亩,亩均收益在5000元以上,辣椒种植已经成了当地群众增收致富的支柱产业。

据介绍,一直以来,甘谷就有“全国辣椒之乡”的美誉,所产辣椒色泽光亮、肉厚油多、辣味浓郁,是国家地理标志保护产品。近两年来,甘谷县委、县政府着力构建集种植收购、加工生产、仓储物流、新产品研发销售于一体的全产业链发展格局,初步实现了“品质变口碑、口碑变品牌、品牌变效益”三个转变。

今年以来,甘谷县持续加强产业帮扶,通过企业直供的方式,引导龙头企业、合作社采用订单式集约化育苗,建成辣椒标准化育苗点15处200余亩,育苗量达8000万株以上,打造辣椒标准化示范基地1.5万亩,辐射带动甘谷县辣椒种植面积10万亩以上,年产优质干椒3.05万吨,产值6.02亿元。

“下一步,我们将抢抓机遇,在基地建设、品牌培育、市场营销上狠下功夫,充分利用甘谷辣椒特色优势,打造‘甘味’农产品甘谷辣椒标准化生产基地,提高品牌知名度和美誉度,拓展销售渠道和市场占有率,全面推动甘谷辣椒高质量发展。”甘谷县委宣传部主要负责人说。

张家川马家塬车舆博物馆「热力十足」

新甘肃·甘肃日报记者 安东 白永萍 王睿君

了解一座城,从博物馆开始。近年来,博物馆、科技馆等文博场所不断升温成旅游热点,天水麻辣烫的火爆出圈为周边县区带来了旺盛的人气,连日来张家川县马家塬车舆博物馆的游客也多了起来。

这个博物馆有什么看点?“五一”小长假即将到来之际,记者进行了走访。

2006年,入选全国十大考古新发现; 2013年,成为第七批全国重点文物保护单位; 2016年分别获得首届中国考古学大会考古学保护金奖和“十二五”文物保护科学和技术创新奖二等奖; 2021年,作为甘肃文化遗址代表,它与敦煌莫高窟、秦安大地湾遗址和临洮马家窑遗址共同入选中国百年百大考古发现;

“马家塬遗址是战国晚期西戎贵族家族墓葬,陪葬了大量马车,墓葬共出土马车69辆,其中复原了22辆。每一辆车装饰都不相同,其装饰风格是区分车辆等级最重要的标志,它们的发现为研究战国时期西戎文化以及秦戎关系提供了重要资料。”跟随马家塬车舆博物馆馆长李军的讲解,记者走进博物馆,一辆辆奢华夺目的马车和一件件精美的饰品让人们一窥两千多年前西戎贵族的生活。

2023年8月,马家塬车舆博物馆正式免费对外开放。展览以“车马西戎,西戎绝唱”为主题,以马家塬出土马车复原为主线,配套展出出土珍贵文物500余件(组),参观者不仅能观赏到大小各异、装饰不同的复原马车与车舆配件以及华丽的车马装饰、古人服饰等,还可以了解战国时期西戎贵族独特的墓葬形制和精湛的造车工艺等。这些珍贵文物和复原模型,为市民和游客了解张家川车舆文化打开了一扇窗。

“去年寒假期间,我们联合县教育局组织县辖内的所有中小学生在先后来此研学,在感受马家塬遗址独特的西戎文化的同时,也能让学生们加深对家乡历史文化的了解和认识。”李军介绍,将充分利用独特的文化资源,借助天水麻辣烫的热度,把马家塬车舆博物馆打造成研学旅游基地。

“据先秦百工技艺之书《考工记》记载,造车舆的人叫‘舆人’,所以他的话就是‘舆论’。”展厅内,讲解员马苗苗正在为观众进行生动有趣的讲解。

“近期,我们推出‘探源溯流·文明肇启——秦安大地湾、张家川马家塬新石器时代精品文物联展’,同时联合天水市博物馆等6家博物馆举办‘幼’见文物——文物里的‘雅趣·孝慈’专题展览,吸引了更多的游客来张家川参观。”李军介绍说。

“能把家乡的历史文化讲给各地游客,我感到十分自豪。”马苗苗讲解完,总会建议游客在参观完博物馆后去非子牧场、平安草原骑马,走进关山草原纳凉,尝尝非遗美食“十三花”以及张家川的牛羊肉和大锅盔、馓子、油香……

为了让更多人认识张家川,了解马家塬遗址文化,3月以来,马家塬车舆博物馆已先后在天水古城、天水会展中心、天水南站等游客集中的地方设立了文创产品展示展销区,通过免费发放宣传页和文创产品等,让更多游客了解张家川地域特色历史文化。

李军表示,博物馆近期对讲解员讲解能力、服务水平和仪表仪态开展了相关培训。“五一”期间,马家塬车舆博物馆将为游客提供免费停车、茶水饮料、免费寄存等服务,还会为3人(含)以上的外地游客提供免费讲解,让游客切身体验到张家川人民的热情。

甘肃旅游形象大使黄轩助力天水推介甘肃

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍 王睿君 安东)4月28日,著名演员、甘肃旅游形象大使黄轩来到天水,通过直播煮制品尝天水麻辣烫,详细讲解呱呱,自然等地方特色美食的独特风味和制作过程。他与甘肃网红“三喜爷爷”花式互动,为天水麻辣烫“助力添火”,引发广泛关注,当天直播观看量超100万人次,点赞量超106万次。

作为甘肃旅游形象大使,黄轩一直致力于宣传家乡的风土人情、地方特色和旅游景点。此次黄轩来到天水,助力天水麻辣烫持续“热辣滚烫”,在网上赢得一片赞誉,为天水的美食、文化宣传注入了新动力,让天水麻辣烫再掀“热”浪。

通过直播,黄轩向全国游客发出邀请,他说:“甘肃不只有天水,天水不只有麻辣烫,麻辣烫只是打开天水、打开甘肃独特文化的一扇小门,里面有更广阔的天地,希望更多的游客走进甘肃,走进天水,亲自来感受体验。”天水麻辣烫火爆出圈以来,四方游客纷至沓来,奔赴春日里的这一碗“热辣滚烫”。

中铁十八局北京公司山东潍坊项目部开展保密宣传月系列活动

近日,为进一步做好新形势下保密安全教育工作,切实提升全员国家安全保密意识和保密常识,中铁十八局集团北京工程有限公司山东潍坊项目部组织开展了保密宣传月系列活动。

活动期间,项目部组织广大职工观看了保密公益宣传片《一分钟》等微视频,要求广大职工要强化保密工作责任感,自觉履行保密义务。同时,在办公区域张贴保密宣传海报,进一步营造了良好的保密氛围。此外,公司还统一发放、组织相关工作人员集中学习了新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》,确保保密法规人人知晓、保密责任人明确。通过系列活动的开展和学习,全体职工进一步增强责任意识,牢固树立“保密安全无小事”的理念。

下一步,中铁十八局北京公司山东潍坊项目部将继续加强保密工作宣传力度,努力营造人人学保密、知保密、行保密的良好氛围,进一步筑牢安全保密防线。(牛婕)

甘肃省电力工会第一期“出彩陇电女工”分享会在陇南举行

4月23日,甘肃省电力工会第一期“出彩陇电女工”分享会在国网陇南供电公司拉开帷幕。

分享会上,3名巾帼建功标兵、先进工作者代表讲述了她们立足岗位、建功立业的事迹。参会人员纷纷表示,在今后的工作中,将以巾帼先进为榜样,全面提升自身素质,不断拓宽知识领域,把提高业务技术与提升道德修养结合起来,把个人奋斗与企业目标结合起来,努力为公司的高质量发展作出新的更大贡献。

国网女工李彦慧以一首《爱如电》拉开了才艺展示的序幕。“出彩陇电女工”个个施展才华,展现巾帼风采,古筝表演余音绕梁,二胡展示奋进昂扬,现场洋溢着云流水,整场活动精彩纷呈。

在幸福家分享环节,“五好·四美”幸福家庭从日常中的琐事入手,分享了教育子女、孝敬老人的经验与心得,通过先进榜样的力量,进一步号召广大职工加强家庭家教家风建设,建设幸福家庭生活。

同时,在分享会上,结合“世界读书日”主题,巾帼先进及“出彩陇电女工”与大家分享了读书心得,并开展了赠书活动,倡导广大职工培养良好的阅读习惯。

一直以来,甘肃省电力工会以“幸福港湾”关心关爱行动为载体,围绕素质提升、幸福家、幸福牵手、风采展示等活动,为职工成长成才打造充电提速、匠心提质的赋能港湾,全力构建家庭、友邻、企业、社会“四位一体”的和谐体系。

今后,甘肃省电力工会将继续努力,以企业文化为纽带,积极探索企业与职工的和谐发展,不断将公司对职工的关心关爱扩大传递,增强职工幸福感、归属感。(陈诚)

酒泉税务:优化服务举措 护航企业发展

柏淑杨

为把税收服务转化成有效动能,助力“双碳”目标纵深推进,今年以来,酒泉市税务部门将“一企一策”服务机制列入全年重点工作任务,根据重点项目建设中的涉税业务咨询和办理需求,制定服务预案,推出专人咨询解答服务措施,精准护航企业办税便利,发展无忧。

走进金塔中光太阳能“10万千瓦光热+60万千瓦光伏”项目建设现场,25594面单块面积30平方米的高精度定日镜环绕着220米高的吸热器塔。吸热器塔下,施工车辆往来穿梭,工人在进行主厂房熔岩储罐、昆仑岛、化水站、消防水池等设备的安装及装饰装修工作。

据了解,金塔中光太阳能“10万千瓦光热+60万千瓦光伏”项目属于国家第二批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型新能源基地项目。项目建成后,可实现年发电量14.86亿千瓦时,每年可节约标准煤炭45.42万吨,减少二氧化碳排放量186万吨,具有显著的经济效益和节能减排效益。目前,光热项目厂前区结构装饰装修已全部完成,220米吸热器塔钢结构、吸热器完成吊装,镜场25594面定日镜全部安装完毕。

为帮助重大项目有序推进,酒泉市税务部门成立服务专班,通过“专人服务+极速响应”、“周期辅导+个性化定制”、建立“首席联络员”常态化联络机制等方式,为项目提供全生命周期的涉税辅导服务,帮助企业解决

涉税实际问题。项目专责柳建华说:“去年以来,公司累计享受税收优惠超3520万元。我们切实把这笔减免的费用投入在了光伏电站的主体结构建设、设备采购与安装、安全设施完善以及周边配套基础设施建设等方面。”“税费优惠政策精准落实让企业有底气,以更大动力将创新这个‘关键变量’转化为‘最大增量’。”金塔中光太阳能发电有限公司董事长陈雷表示。

敦煌市光电产业园区建成面积近70平方公里,吸引了国能集团、华电、中节能等大型国有企业及首航高科、大成光热等高新技术企业入驻投资,落户企业50家。其中,太阳能发电企业40家,配套装备制造及服务企业10家。

园区内的兰州大成敦煌50MW熔盐线性非温式光热发电示范项目总投资16.8亿元,于2016年9月成功入选国家首批光热发电示范项目。近年来,随着一系列减税降费政策的落地,光电企业利润空间增大,研发投入及再投资购进先进设备意愿提高。

酒泉市税务部门聚焦企业发展及重点项目建设过程中的急难愁盼问题,充分发挥税收大数据作用,组建志愿服务队,开展驻点贴心服务,通过讲解政策、解决诉求、回应关切,为企业提供多元化、精细化、个性化服务。

“税务部门帮助我们精准适用税收优惠政策,让我们经营安心、办税舒心。2023年享受增值税留抵退税的119万元,公司用于设备更新和技术改造,有效增强了公司的创新动力。”大成光热发电有限公司财务负责人宝雪梅表示。

掌握了以“超薄罩面”为代表的8项施工技术,注册“兆力”“锋睿”商标2项,申报国家专利40项,获省部级工法7项,获甘肃省科技进步奖1项,成果转化实现产值40亿元。当前,该团队承担着1个国家级和2个省级技术平台的运行任务,于2020年底获批设立了国家级“博士后工作站”。

今年以来,由甘肃路桥善建科技公司牵头建设位于兰州新区的甘肃路桥新材料产业园建成了包括压浆

料、减水剂、活化胶粉在内的3大类10余条生产线,并在废旧资源循环利用方面探索出了企业转型升级发展的新路径。“此次获奖是对公司自主研发和创新能力的有力证明。下一步公司将秉持‘创新引领,科技赋能’的发展理念,紧盯绿色、环保、低碳、耐久方向,努力开发出更安全、更环保、更经济的交通基础设施材料,勇做公路材料研究的排头兵。”该公司负责人表示。

甘肃路桥善建科技公司获评“甘肃省工人先锋号”

孙萌萌

在近日召开的2024年甘肃省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰五一劳动奖大会上,甘肃路桥善建科技公司技术开发部荣获“甘肃省工人先锋号”集体称号。这是继2014年荣获甘肃省交通运输厅直属机关“青年文明号”、2016年甘肃省直机关“青年文明号”、2021年第20届“甘肃省青年文

明号”、2021年交通运输部第一届“最美公路人”称号以来,该团队获得的又一殊荣。

甘肃路桥善建科技公司技术开发部是一支专门从事公路材料研究的团队,团队拥有30名专职研究员。其中博士学术带头人2名,硕士研发骨干10名、研发助理18人。该团队成功研发了以“SBS”改性沥青为代表的15种沥青材料和聚合物快速修复材料为代表的8种水泥基材料,并自主

掌握了以“超薄罩面”为代表的8项施工技术,注册“兆力”“锋睿”商标2项,申报国家专利40项,获省部级工法7项,获甘肃省科技进步奖1项,成果转化实现产值40亿元。当前,该团队承担着1个国家级和2个省级技术平台的运行任务,于2020年底获批设立了国家级“博士后工作站”。

今年以来,由甘肃路桥善建科技公司牵头建设位于兰州新区的甘肃路桥新材料产业园建成了包括压浆